



ВОЛОГОДСКАЯ ЖИЗНЬ

ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ и ЭКОНОМИЧЕСКАЯ.

Выходить въ г. Вологдѣ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

№ 67.

Вторникъ, 16 декабря 1908 года.

№ 67.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ съ пересылкой и доставкой:

На годъ — 6 р.; на 6 мѣс.—3 р.; на 3 мѣс.—1 р. 50 к.;
на 2 мѣс.—1 р. 10 к.; на 1 мѣс.—60 к.

Для городскихъ и земскихъ учителей, учительницъ, сельдшеровъ, сельдшерницъ и т. п. **Льготная подписная цѣна**:
На годъ — 5 р.; на 6 мѣс.— 2 р. 50 к.; на 3 мѣс.— 1 р. 30 к.;
на 2 мѣс.— 90 к.; на 1 мѣс.— 50 к.

За перемѣну адреса особой платы не взымается.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ отъ строки петида.
На 1 стр.—10 к. отъ строки петида; на 4 стр.—5 к. отъ строки петида.

Для объявленій, печатаемыхъ продолжительное время, установлена слѣдующая скидка:
отъ 1 до 3 мѣс.—10%; отъ 4 до 6 мѣс.—20%; отъ 7 до 12 мѣс.—30%.

Лица, помѣщающія объявления на срокъ не менѣе мѣсяца, на тотъ-же срокъ получаютъ газету **бесплатно**.

Для лицъ, **ищущихъ ТРУДА**, особая льготная плата за объявленія: 5 строкъ на 4 стр. за 1 разъ—15 к., за 2 раза—20 к., за 3 раза—25 к.

Лица, помѣщающія разовыя объявления, получаютъ № съ ихъ объявленіями въ конторѣ газеты **БЕЗПЛАТНО**.

За рассылку объявленій при газетѣ плата 5 р. за каждую тысячу.

Редакция—Кирилловская улица, домъ Свѣшниковъ.
Контора—Александровская площадь, д. Свѣшниковъ, при типографіи А. В. Гудкова-Вѣлкова.
Контора открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, отъ 9 ч. утра до 1 ч. и отъ 4 до 6 ч. вечера.
Пріемъ посѣтителей по дѣламъ редакціи ежедневно, кромѣ праздниковъ, отъ 11 ч. утра до 1 ч. дня.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1909 годъ

на ежедневную общественно-политическую, литературную и экономическую газету

„Вологодская Жизнь“

Въ теченіе первыхъ трехъ мѣсяцевъ существованія нашей газеты мы убедились, что работа наша не была бесплодной. Распространенность „Вологодской Жизни“ превзошла наши ожиданія, и это придаетъ намъ энергію для ея дальнѣйшаго развитія и совершенствованія, всецѣло направленныхъ на самое широкое служеніе общественно-экономическимъ и духовнымъ интересамъ мѣстнаго населенія.

Въ этихъ цѣляхъ мы, сохраняя попрежнему всѣ существующія части нашей программы, рѣшили съ 1909 г. давать нашимъ читателямъ, по примѣру крупныхъ столичныхъ изданій,

БЕЗПЛАТНЫЯ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ и иллюстраціи въ текстѣ газеты.

Говорить о значеніи такихъ иллюстрированныхъ приложеній излишне.

Портреты выдающихся или чѣмъ либо примѣчательныхъ личностей и иллюстрированное воспроизведеніе сценъ политическаго и общественнаго значенія, замѣчательныхъ сооружений, произведеній искусства и техники, а также **МѢСТНЫХЪ СОБЫТІЙ и ПОРТРЕТОВЪ МѢСТНЫХЪ ОБЩЕСТВЕННЫХЪ ДѢЯТЕЛЕЙ**,—все это уже стало насущной потребностью культурнаго читателя.

Идя на встрѣчу этой потребности читателя, мы не останавливаемся ни передъ затратами, ни передъ технической сложностью и трудностью этого дѣла, и будемъ давать наши бесплатныя иллюстрированныя приложенія **БЕЗЪ УВЕЛИЧЕНІЯ ПОДПИСНОЙ ЦѢНЫ НА ГАЗЕТУ.**

Условія подписки см. выше.



ВСЕМИРНО ИЗВѢСТНЫЕ Часы „Омега“

Точность, изящество, солидность.

Единственный представитель для Сѣвернаго района

Г. Я. Пинусъ,

въ Вологдѣ.

С. Петербургъ. ЗАГОРОДНЫЙ: 15 (у лавъ у.). **Лечебница** СПЕЦИАЛЬНО для венеро-венерическихъ органовъ.

Урологическое отдѣленіе: инструмент. вслѣдъ мочев. орган. микроскопія, уретроскопія; леч. бол. мочеиспусканія, катары, камни, предстательной железы (гипертрофія, массажи), канал (острыя, хронич. уретриты, сужен., гоноррея), венерическая слѣп. лез. лучами Рентгена и радіемъ (языкъ, оукулъ, рак, водняшка, родимые пятны, сыпь угри). Меркуриальн. терапия.

Кожновенерическое отдѣленіе: лечение сифтиса, электризаціей, электротравмой (удаленіе вросшихъ ногтей), ванна Арсонова (герморрой, невралгія, ревматизмъ, половая слабость), электросвѣтъ, ванны (ожиреніе), вибраціон. массажи.

Радіотерапевтическое и электросветовое отдѣленіе: общія палаты по 3 рубля; отдѣльныя палаты по соглашенію. Консультаціи проф. Лабораторія для исследованийъ.

Хирургическое и стационарное отдѣленіе: Приемъ с 10 ч. у. до 2 ч. дня и с 7 до 9 ч. веч. дни отдѣльно с 2—3 ч. дня. Телефонъ 245—26 и 274—91. Завѣдующій д-ръ мед. Г. Юдалевичъ, 16997.

врачъ Д. В. Кубышкинъ.
дѣтскія и внутреннія болѣзни.
Пріемъ болныхъ отъ 4 1/2 до 6 1/2 ч. вечера.
Благотв. ул. к. Новополянского, противъ 1-ой
желез. стан., телефонъ № 138.

Переписка на машинѣ
Пріемъ экстренныхъ и срочныхъ работъ. Зосимовская улица, домъ Погодиной, Н. А. Залогов.

Ибушки Мы давно уже привыкли къ тому, что промышленныя группы выступаютъ въ защиту своихъ классовыхъ интересовъ какъ группы организованныя, какъ извѣстные общественные организмы. Это такъ обычно, такъ естественно. Потому что сила въ единеніи.

И когда 11 декабря, въ засѣданіи губернскаго земскаго собранія отъ „лѣсопромышленниковъ“ выступалъ повѣренный, всякій понималъ, что рѣчь идетъ о защитѣ интересовъ особой компаніи, официально, правда не зарегистрированной.

Не всякій только понималъ своеобразие способовъ защиты этихъ интересовъ, или, вѣрнѣе, недоумѣвалъ по ихъ поводу.

Такъ, представитель ихъ интересовъ находилъ, что постановленія объ обезпеченіи жилищъ помѣщеніями рабочихъ на лѣсныхъ заготовкахъ, крайне обременительны для лѣсопромышленниковъ и мало полезны для рабочихъ. Онъ сѣтовалъ, что при составленіи обязательныхъ постановленій и при ихъ утвержденіи не были выслушаны голоса „пострадавшихъ“.

А по протеренной имъ дорожкѣ ринулись и сами „пострадавшіе“: оказалось, что существовавшая избушкинаго выше по качествамъ, чѣмъ вновь вводимыя, что въ нихъ больше тепла, что рабочіе не идутъ вновь въустраиваемыя помѣщенія, что голоса рабочихъ противъ нихъ.

Въ отвѣтъ на эти рѣчи народъ, во имя котораго разпачивались лѣсопромышленники, молчалъ, и даже отсутствовалъ на засѣданіи 11 декабря по скверной привычкѣ отсутствовать всякій разъ, когда рѣчь идетъ о его дѣлахъ.

Впрочемъ, отсутствіе народа воплотилось иллюзіей, будто господа лѣсопромышленники получили отъ него спеціальныя полномочія защищать его интересы. Болѣе того, создавала уверенность, что они уже по настроенію новые дворцы для рабочихъ, что ими произведена анкета среднъ рабочихъ по вопросу объ удобствахъ новыхъ помѣщеній, и что единодушно всѣ спрашиваемые высказались за старыя избушки на курьихъ ножкахъ, гдѣ такъ много тепла и уюта и гдѣ Русь и Русью пахнетъ. Очевидно, изъ уваженія къ сѣдой древности и изъ пылкой любви къ археологіи.

„Лѣсные люди“ въ роли рыцарей далеко не прекрасной дамы-собственныя рабочихъ, звонкая рѣчь со склоненіемъ народа во всѣхъ падежахъ, благородный жестъ и много—много морали!

И обратная сторона: „лѣсные люди“, владычествующіе надъ рѣками вологодской губерніи, разбивающіе ежегодно плотины крестьянъ, подобно древнимъ новгородскимъ ушкуйникамъ, не считающіеся съ установленнымъ временемъ сплава и подобно имъ неуловимые въ гражданскою отвѣтственности, ибо умѣютъ дѣйствовать „прозсыпно“.

Цѣна красиваго жеста и моральной дрожи на рынкѣ давно установилась: чѣмъ красивѣе жестъ и благороднѣе слова, тѣмъ болѣе широкъ намбриваются капиталисты принести обществу и въ особенности рабочему люду. И потому благородство г. г. лѣсопромышленниковъ въ засѣданіи 11 декабря—это даже не рыцарство на часть, а простое обходное движеніе на рабочаго для спасенія многихъ тысячъ прибылей.

Земская ревизія.

(Окончаніе).

Если бы особая ревизіонная комиссія стояла на исключительно дѣловой почвѣ, то въ всѣхъ отдѣловъ, подлежащихъ ей обревизованію, она обратила бы особенно серьезное вниманіе на промышленное бюро съ кустарными складами.

Кустарный складъ, оборотъ котораго колеблется около 30 тыс. руб. въ годъ, видимому, никогда не стоялъ на надлежащей высотѣ. При незначительности оборотовъ онъ не могъ оказывать сколько нибудь замѣтнаго влияния на развитіе и совершенствованіе кустарной промышленности съ одной стороны, съ другой же онъ постоянно требовалъ постоянныхъ довольно значительныхъ приплатъ изъ земскихъ средствъ (около 4 тыс. руб. въ годъ). Хотя, благодаря этимъ приплатамъ, въ складѣ образовался спеціальныи капиталъ въ 11 тыс. руб., но ясно, что образованіе этого капитала произошло не отъ выгоды операций склада, а, именно, отъ ежегодныхъ приплатъ изъ общихъ земскихъ средствъ. Складъ давно уже былъ убыточнымъ предпріятіемъ и вообще едва-ли когда бы то ни было оправдывалъ свое назначеніе. Но до 1905 года складъ все-таки работалъ и если приносилъ земству убытокъ, то сравнительно небольшой.

Съ 1905 же года въ промышленномъ бюро начинается твориться нѣчто своеобразное. Начинается явное хищничество, едва прикрытое разными благовидными предлогами, отправка товаровъ на выставку въ Харьковъ, Кіевъ, Одессу, Лондонъ. Намъ кажется, что на это, именно, комиссія слѣдовало-бы остановиться съ наибольшимъ вниманіемъ. Комиссія-же ограничилась констатированіемъ, что „операциа склада за 1905 годъ окончилась печально, отъ всей торговли получился убытокъ въ 18,101 рубль 54/100 коп.“. Убытокъ, такимъ образомъ, превышаетъ половину оборота склада. Но и это еще не все. Окончательная ликвидациа убытковъ по складу происходила въ 1906 и частью даже въ 1907 г. У насъ нѣтъ сейчасъ подъ руками матеріаловъ по кустарному складу за эти годы, но мы скорѣе ошибемся въ благоприятную для склада сторону, если примемъ общую сумму всѣхъ убытковъ, по окончательной ихъ реализаціи въ 23 тыс. рублей.

Четыре пятыхъ всѣхъ товаровъ, прошедшихъ черезъ складъ въ 1905 г., куда-то исчезли. Комиссія-же ограничивается только констатированіемъ факта и заключеніемъ о томъ, что „складъ долженъ быть реорганизованъ на совершенно новыхъ началахъ“.

При ревизіи кустарнаго склада комиссія не слѣдила того, что она слѣдила по сельско-хозяйственному складу; она не прослѣдила по даннымъ за 1906 и 1907 г. г., къ какимъ окончательнымъ результатамъ привело недопустимое хозяйничанье въ складѣ

въ 1905 году, въ этомъ случаѣ не считая себя уполномоченной ревизовать отчетность послѣдующихъ лѣтъ. Упрекаютъ часто прокурора въ томъ, что онъ обращаетъ свой взоръ въ ту сторону, гдѣ всего менѣе можно замѣтить преступленій, но такое явленіе, намъ кажется, вполне естественно для прокурора. Комиссія, не смотря на свой численный составъ, казалось бы предохраняющій отъ такой аномалии, допустила послѣднюю. То, что сельско-хозяйственный складъ принесъ въ годъ 28 р. убытка, комиссія отмѣтила, поставлена на видъ выписка черезъ сельско-хозяйственный складъ предметовъ домашняго обихода; перечислены подробно всѣ расписки и отмѣчено, что на распискахъ не имѣется гербовыхъ марокъ въ 5 к. и 10 к., хотя по закону ихъ и не полагается на большинство расписокъ; указано на ненормальность явленій, чтобы врачъ занимался страховымъ дѣломъ и признавъ виновнымъ въ послѣдней ненормальности г. Кудравый; предложено цѣлый рядъ начевогъ на управу не вслѣдствіе злоупотребленій или растратъ, а исключительно вслѣдствіе несоблюденія нѣкоторыхъ, нерѣдко не существенныхъ формальностей,—когда же комиссія встрѣтилась съ дѣйствительнымъ злоупотребленіемъ и растратой, то она не выяснила ихъ истиннаго размѣра.

Само собою поэтому напрашивается мысль, не потому ли произошло такое мало-понятное явленіе, что злоупотребленія въ кустарномъ складѣ происходили при г. Еремѣевѣ, что съ уходомъ г. Еремѣева, начиная съ сентября 1905 г. управу начала очистку автгевыхъ конюшенъ кустарнаго склада?

Это, именно, и вызываетъ сомнѣніе въ безпристрастии комиссіи.

Заканчивая разсмотрѣніе докладовъ особой комиссіи, мы считаемъ необходимымъ еще разъ обратить вниманіе земскаго собранія на тотъ путь, который создается докладомъ комиссіи. Образованная не въ силу внутреннихъ побужденій земскаго собранія, комиссія и при выполненіи своей ревизіи, и въ своихъ заключеніяхъ даетъ земскому собранію поводъ выступить противъ „прежняго“ состава управы не по поводу злоупотребленій и растратъ, въ которыхъ прежній составъ управы неповиненъ; предложенія комиссіи продиктованы не только дѣловыми отношеніями, и земское собраніе не должно, не въ правѣ принять эти предложенія, если только оно не относится безразлично къ своему собственному достоинству и достоинству земскихъ собраній существующихъ трехлѣтій.

Послѣднія вѣсти.

— Персія. Изъ Тавриза сообщаютъ, что, по приказанію шаха, главнокомандующій Эйня-эдъ-Доула собираетъ свои войска для операцій не противъ Тавриза, а противъ другихъ небольшихъ городовъ Азербейджана, гдѣ засѣли мятежники. Такимъ путемъ онъ рассчитываетъ приумножить ряды своихъ войскъ и тогда приступить къ правильной осадѣ Тавриза. Саттаръ-ханъ предупрежденъ объ этомъ и во всѣхъ городахъ представляющіеся важными стратегическими пунктами, отправилъ на подкрѣпленіе значительные отряды дружинниковъ съ пулеметами, отбитыми въ послѣднемъ сраженіи.

— Избирательная побѣда социалстов во Франціи. Происходившіе на дняхъ дополнительные выборы въ двухъ избирательныхъ округахъ закончились блестящею побѣдою социалистической партіи. Оба эти округа были

отвоены социалистами у радикальной партии.

— Протест против русского займа. В Париже организован комитет протеста против нового русского займа. Членами комитета состоят Сеньобос, Октав Мирбо, Виктор Маргерит, Пельтань, Семба, Кулань и многие другие ученые, писатели, депутаты.

Финляндия. Сенат, по представлению промышленного управления, решил ассигновать 12,000 марок на 1909 год для статистического исследования о положении безработных в Финляндии.

В последнее время сенат отказался в правах жительства в Финляндии около 30 еврейских семейств, из которых некоторые уже давно проживали в Финляндии.

Сенат одобрил добавочные ассигнования в 700,000 марок для содержания усиленного комплекса полиции в разных городах Финляндии.

Слухи о переменах на министерских постах. По слухам, освобождающийся в скором времени портфель министра народного просвещения передан будет члену Государственной Думы фон-Анрепу.

В торгово-промышленных кругах Москвы циркулируют упорные слухи, будто министр торговли и промышленности Шипов, 1 января оставляет свой пост. По тем же слухам, на его место будет назначен Литвино-Фалинский, бывший директор департамента торговли и мануфактур при министре М. М. Федорове.

Ревизия в полицейских учреждениях в Петербурге. Московская, Одесская и Ташкентская ревизии, обнаружившая столько злоупотреблений в различных административных и общественных учреждениях, главным образом в полиции—привели, как сообщают из заслуживающих доверия источников, к решению о назначении сенаторской ревизии в Петербурге. Ревизорами называют сенатора Турау или Кузьминского.

Новое ходатайство о возмездии. Московская черносотенная организация собираются послать председателю совета министров новую петицию, в которой они просят включить в выработанный министерством новый законопроект о печати, статью, карающую за оскорбление офицеров.

Массовые увольнения. С ноября по всей линии Юго-Западных дорог началось массовое увольнение, или так называемое „сокращение штатов“ служащих. Конечно, сокращение это идет среди меньшей братии. Главным образом страдают паровозная и полевые бригады.

Так, например, объявлен расчет помощников машинистов по 40 человек на участок. На Юго-Западной дороге 10 участков—итого подлежит увольнению четыреста человек одних помощников, из которых большая часть люди семейные.

По делу бр. Коваленских объявлен приговор в окончательной форме. Сущность его сводится к следующему:

Суд нашел, что, так как корн. Коваленский, стреляя в Санина и Венедиктова с целью отражения нападения, находился в состоянии необходимой самообороны и лишь в Химичева он выстрелил после обращения, грозившей ему опасности,

то в силу той ст. ул. наказ. выстрелы в Санина и Венедиктова не должны быть ему вменины в вину, выстрел же, произведенный в Химичева, составляет превышение самообороны, что предусмотрено 1493 ст. улож.

Перейдя затем к свойству действия, совершенного пажем, суд нашел, что, хотя побой и были нанесены гороховому Химичеву с целью освободить из рук последнего брата—корнета Коваленского и воспрепятствовать его задержанию, но, так как судом признано, что во время на корн. Коваленского было совершено нападение, что пажем Коваленский считал своего брата в опасности, то в силу ст. 101 и 103 ст. ул. о нак., совершенное им в защиту брата-офицера не подлежит вмениению ему в вину. На этих основаниях и вынесен был, как известно, пажу Коваленскому оправдательный приговор, а корнет приговорен к 3 месяцам гауптвахты.

Лига образования.

На 28—31 декабря этого года созывается первый общий очередной съезд Лиги образования. Состоится он в С.-Петербурге. Правлением Лиги выработан и разослан следующий порядок дня этого съезда: 1) отчет о деятельности правления Лиги образования со дня основания по 1-го сентября 1908 г. 2) Краткий отчет о деятельности правления с 1-го сентября 1908 г. по 28-ое декабря 1908 г. 3) План деятельности Лиги образования. 4) Смета расходов на 1909 и 1910 г.г. 5) Проект положения об общих очередных съездах Лиги образования. 6) Проект инструкций правлению, секретариату и финансовому совету. 7) Проект школьного закона, выработанный правлением Лиги образования. 8) Примерное исчисление денежных средств, необходимых для проведения в жизнь школьного закона. 9) Проект университетского устава. 10) Об учреждении при Лиге образования центрального справочного бюро „образование и воспитание“. 11) Об издании собственного органа Лиги образования. 12) Об устройстве курсов для учителей. 13) Об условиях регистрации просвительных обществ. 14) Об изменении порядка открытия библиотек и читальни. 15) Об отмене ограничений для народных театров. 16) Об освобождении от гербового сбора переписки по открытию просвительных обществ и учреждений и по устройству курсов, лекций и чтений. 17) О разрешении учащимся высших учебных заведений вступать в просвительные общества на общих для всех основаниях. 18) О педагогических семинариях. Кроме перечисленных докладов могут быть вносимы на рассмотрение съезда доклады от обществ и учреждений, входящих в Лигу, на основании ее устава. Доклады эти должны быть доставлены в организационную комиссию по устройству съезда, не позднее 20 декабря 1908 г. Участие на общих очередных съездах Лиги образования могут принимать только представители обществ, вступивших в Лигу и уплативших установленный для них членский взнос, а также и представители учреждений, оказавших пособие Лиге в размере не менее 100 рублей.

Образование учащихся.

В программу съезда учительских обществ взаимопомощи внесен вопрос об образовании учащихся. Очевидно, жизнь дала русскому учителю тяжелый урок, и он берет решаться вопрос, который, казалось бы не имет непосредственного отношения к нуждам учащихся. Но, несмотря на то, что учительская общность взаимопомощи бесцельно провести в жизнь какия либо меры для осуществления своих решений по своей малочисленности и отсутствию средств, постановка такого вопроса имет большое общественное значение.

Русскому учителю, заброшенному в глухие углы деревни, предоставленному самому себе в решении всех вопросов воспитания и обучения, не на кого надеяться; помощи и указаний в деле образования ждать ему не откуда. В наших начальных школах нет необходимых книг для учителя. Если в каждой школе имется библиотека для учащего, то состоит она из руководств, составленных примитивно к разным учебникам, часто уже выведенным из употребления за негодностью. Книг же общепедагогического характера, или указывающих на отличительные местные условия, к которым школа необходимо должна приспособиться, в таких библиотеках никогда не бывает. Таким образом, как в

Телеграммы
„Вологодск. Жизни“
„Петербург. Телегр. Агентства“.

ОДЕССА, 14 декабря. Судебная палата оправдала обвинявшихся в расстратах, превышении власти и в подлогах—голову и 8 членов коммунального совета посада Вилково.

Государственная Дума.
Окончание заседания 12 декабря.
Речь министра иностранных дел
(окончание ррчи).

— Соглашение с Англией, хотя оно имет определенный круг вопросов, ценно вообще,—продолжает министр.—Притвором могут служить возникшие на Балканах осложнения.

Дума внимательно слушает сообщение о всех событиях, которые имели место на Балканах, об аннексии Боснии и Герцеговины, о волнениях в Черногории и Сербии, увидевших в этом событии угрозу своей свободе.

— Мне, как ответственному руководителю иностранной политики выпала и трудная и горькая задача,—говорит министр.—Горькая потому, что я получал упреки не только из зарубежной стран, но и на этой земле, от прикосновения к которой я должен был черпать внутреннюю моральную силу (аплодисменты центра и левой).

Требовали резкого протеста, но нельзя забывать, что приходится считаться с прежними обязательствами. Протест без поддержки открытой силой—наиболее грубая дипломатическая ошибка. Важно было отстоять принцип, что вопрос о Боснии и Герцеговине—вопрос общевосточный. И это большинство держав признало.

— Я должен опровергнуть легенду, будто мысль о конференции принадлежит мне,—заявляет далее министр, излагая ход переговоров о конференции.

— Мысль о конференции принадлежит туркам.

— Мы же будем действовать в двух направлениях: будем стараться сохранить мир—с одной стороны, и интересы тех государств, которые связаны с нами российскими узами и видят в России друга-покровителя,—с другой. Если Сербия и Черногория вправду ожидают участия, то они должны следовать нашим советам и держаться в пределах спокойствия и хладнокровия. Что касается Болгарии, провозгласившей свою независимость, то в дальнейшем придется считаться не с прошлым, а с будущим, насколько она будет действовать в единении с другими славянскими государствами.

— Мы стремимся к согласию с нашим национальным достоинством закономерно и мирному разрешению Балканского вопроса,—заканчивает министр при бурных аплодисментах центра и левой.

Правая молчит. Речь продолжалась около часа. Перерыв. Перерыв!—раздается со всех сторон.

Скандал. После краткого перерыва открываются прения.

Первым говорит Покровский П. (с. д.).

В длинной речи критикует он всю внешнюю политику нашу, высказывает недоумение по поводу неподготовленности нашей дипломатии к событиям и заявляет, что его фракция—противница политики буржуазных государств, стремящихся обирать более слабых.

Далее следует критика отношений к славянам, мнящихся в ту или иную сторону в зависимости от обстоятельств. Он приводит примеры из области далекого прошлого и постепенно доходит до событий последних лет, до турецких зверств над армянами.

Но дальше оратору говорить не приходится.

Форма изложения им случая, когда 3 тысячи армян заперлись в соборы и молили Христа о спасении, внезапно поднимает в Думе сильнейшую бурю.

— Кошунство! Вонь! Долой его!—раздаются громкие крики.

Председательский звонок не в силах унять весь этот гам. Напрягаясь все свои голосовые средства, обращается, наконец, председатель к оратору:

— Член Думы Покровский,—я вас слушаю слова, раз вы не уважаете Думы и позволили себе кошунственное выражение!—резко звучит его голос.

Бурные аплодисменты правой и части центра.

— И без оснований,—говорит Покровский на ходу, покидая трибуну. Новый взрыв негодования.

Все чаще, все настоятельнее раздаются крики.

— Долой! Исключить! Вонь его!

— За допущенную по адресу председателя неприличную замечания,—предлагает исключить члена Думы Покровского на 3 заседания,—предлагает председатель.

Исключен Покровский.

Бурный восторг справа. Одобренные возгласы.

Председатель предлагает Покровскому объясниться.

— Не нужно!—кричат справа.

— Вопрос исчерпан.

Никаких оскорбительных замечаний не делал,—заявляет Покровский. Что касается кошунства, то я...

— Не нужно!—кричат справа.

— Я говорю, что Христос...

— Довольно! Не повторяйте!

— Мы не желаем слушать!

— Я прошу не повторять...—просит председатель.

— Я не повторю,—говорит оратор, покидая трибуну. Большая не говорю...

Объяснения Покровского достаточно,—резюмирует председатель.—Он считает, что председатель может претендовать только в том случае, когда ему скажут дерзость. Я думаю, что этого допускать нельзя. Угодно согласиться, удалить Покровского на 3 заседания?

Подымается вся правая и центр. Кадеты, трудовики и часть мирнообновленцев голосуют против. К кафедре бьют Гегечкори (с. д.).

Инцидент с Гегечкори.

— Господи!—начинает он,—сейчас над нашим товарищем совершено насилие...

— Уберите его!—кричат справа. Снова подымается немойврный шум.

— Одного члена удалила Дума за то, что он позволил себе обращаться не надлежащим образом к председателю,—замечает председатель. Сейчас вы считаете себя вправе постановление Думы называть насилем. Прошу вас взять ваши слова обратно (аплодисменты центра и правой).

— Иначе, как за насиле...

— Вонь, вонь его!—раздаются крики.

— Я вас покорнейше прошу...—начинает председатель.

— Мы все равно покидаем зал заседания,—перевзывает оратор.

Гегечкори оставляет трибуну и направляется к дверям.

Уход с. д.

Демонстративно подымается вся социаль-демократическая фракция и оставляет зал заседания.

ПРЕНИЯ.

Слово получает гр. Бобринский.

Речь гр. Бобринского.

— После долгаго томительного ожидания, министр иностранных дел сегодня, наконец, высказался,—говорит он, но русское общественное мнение давно уже высказалось. Сербия и черногорцы поняли, что для них остается одна надежда и надежда эта означает мир. Окрик „или ни с мста!“ был уже слышан и правительством и общественным мнением. Сербский народ не просит ни нашего вмешательства, ни даже протеста против аннексии. Он умоляет не признавать аннексии. И обновленная Россия никогда не станет торговать славянами за своей корысти. Никогда она не подпишет этого акта,—заканчивает оратор, заявляя, что умрено-правые присоединяются к формуле перехода центра.

Будать (труд) критикует действия дипломатии,—заканчивая свою речь длиннейшей формулой перехода, в которой предлагается отвергнуть смту и выразить неодобрение политик министрства иностранных дел.

На кафедре Пуришкевич.

Он говорит не от имени фракции, а лично от себя.

Речь Пуришкевича.

— Конечно, аннексия признана нельзя,—заявляет он.—Но задеть на съезде и создавать конкуренцию, тоже не следует. Не один министр виноват в аннексии, но и все русское общество, создавшее, так называемое, неославянское движение. Создал его кадеты с целью легче произвести переворот, но они увеличили слабых духом и легковрными людьми иных партий. Россия должна всеми силами готовиться к будущей войне за австрийское наследство и для этого нужно национально-воспитанное министерство иностранных дел,—заканчивает он (аплод. правых).

Прения разостаются.

Говорит еще Масюдов от имени мусульман. За ним правый Шиш...

Но исчерпан прения до 6 часов не удается. Приходится прибегнуть к вечернему заседанию.

Вечернее заседание.

К 9 час. вечера прения возобновляются.

лгий практики, но упущено из виду, как тяжело это отзывается на детях, какими незащуженными страданиями малых сих создается знакомство учителей со своим делом. Неопытный учитель, горячо любящий свое дело, иногда не может сдвинуть со школы, неудача в деле выводит его из необходимого душевного равновесия, у него проваляются нетактичные, подчас грубые приказания, действия, пускаются в ход педагогические приемы по завету отцов... ход занятий в школе развивается, дети волнуются, тупеют и т. д. Учитель, если он неподготовлен, остается идти по торной дороге избитых шаблонов. Между тем жизнь не жет, она предъявляет новые требования. Для начальной школы признают крайне недостаточным трехлетний курс, многие земства вводят четырехклассные школы. От каждого грамотного теперь требуется не только умное-как читать и писать, но и способность к некоторой самостоятельности. Следовательно, все преподавание должно быть направлено к развитию детей в умственном и нравственном отношении. „У детей огромный запас сил и энергии. Присмотреть к этим силам, дать им надлежащий исход, напитайте ту жажду знания, которая есть у детей, усните себя их запросы и ответьте на них, предоставьте им свободу развития. И молодой росток вырастет в могучее, прекрасное дерево, а не в уродливое растение, жалко жмущееся к земле, как карликовая береза далекого севра“. Сообразно с новыми требованиями усложняется

система школьных занятий, усложняются приемы и методы преподавания. Место механического заучивания все чаще и чаще занимает самостоятельное усвоение детьми иногда только один раз слышанного или виданного. Учитель превращается в центр, к которому обращено все внимание детей, он безгранично влияет на них. Между учителем и детьми устанавливается тсное единение, при выражении одного педагога, школа становится художественной студией, а учитель художником. Чтобы приблизиться к этому идеалу чуть немногое, он должен быть свободным по крайней мере от ошибок, обезображивающих его творение.

ИЗЪЯТЬ ЭТОГО ПРИ современном развитии педагогики, при любви к делу можно только серьезно подготовкой. „Школа, говорит Толстой, должна быть и орудием образования и вмещать с тем опытом над молодым поколением, дающим постоянно новые плоды. Только когда опыт будет основанием, только тогда, когда каждая школа будет, так сказать, педагогической лабораторией, тогда только школа не отстанет от всеобщего прогресса, и опыт будет в состоянии положить твердые основания для науки образования“.

Наши начальные школы оставлены крайне неудовлетворительно и бедно. Отрицательное влияние такой постановки может с трудом немного облегчить только пронизательный и образованный учитель, располагающий знаниями по гигиене, психологии и другим гуманитарным наукам. Среди русских учителей наблюдается

широкое течение в пользу расширения педагогических знаний, но судьба этого течения плачевна. Самостоятельная стремления учителей корпораций к продолжению образования механически подавляются. Курсы для учителей разрабатываются очень редко, открытие их обставлено большими трудностями, часто даже разрывные курсы закрываются спустя несколько дней по открытии; и вопрос об образовании учащихся не разрешается, а усложняется.

Счастливыми в этом отношении покажутся русскому учителю его западно-европейские собратия. Там учителя не допускают к занятиям в школ без предварительной практики под руководством опытных педагогов, часто профессоров. Дипломированный учитель Англии должен пройти семилетнюю школу, пробыв четыре года на практике, уделяя в это время большое внимание своему общему образованию и окончить еще институт, чтобы получить полную права учителя начальных школ. 75% расходов по образованию учителя берет на себя государство.

На предстоящем съезде, если он состоится, они сами подробно освятят этот вопрос и наметят путь и средства к устранению наблвшаго противорчия между требованиями жизни, современной науки и неподготовленностью к своей деятельности большей части русских учителей. Если же русское общество прислушается к их голосу, то тем самым обратит внимание на свою острую нужду в оздоровлении начальной школы.

Первым говорить *Мотовилов*, (национ). Его возмущает, главным образом, то, что министр иностранных дел ездит в Европу для переговоров.

Нашь обновленный строй и достоинство России требуют, чтобы порогонние представители ездили к нам, а не наши министры — к ним, — заканчивает он.

Выступление А. И. Гучкова.

Слово получает *А. И. Гучков*. — Как бы вы ни отгораживали иностранной политики, — начинается он, — от народного представительства, оно войдет в критику и обсуждение ее.

— Вѣрно, — замѣчают слѣва.
— Вопросы — отвѣчают справа.
— Въдъ вы прѣдете сюда за деньгами, и за людьми въ рѣшительные моменты. Несмотря на новую обстановку, правительство нашлось не сразу; когда возникли балканскія осложнения, оно боялось, по старому, общественного мнѣнія. Далѣе, ораторъ заявляет, что онъ раздѣляет основную точку зрѣнія министра и читаетъ слѣдующую формулу перехода къ очереднымъ дѣламъ отъ имени националистов, умѣренно-правыхъ, октябристовъ и мирнообновленцевъ.

Ознакомившись изъ рѣчи министра иностранныхъ дѣлъ съ общимъ направлениемъ нашей вѣдѣнной политики и въ частности съ отношениемъ правительства къ послѣднимъ событиямъ на Балканахъ, и, выражая горячее сочувствіе родственнымъ славянскимъ народностямъ и государствамъ, и твердо надѣясь, что правительство приложитъ все свои усилія къ огражденію справедливыхъ интересовъ этихъ народностей и государствъ, и выражая полную увѣренность, что цѣль эта будетъ достигнута мирнымъ путемъ при безусловномъ соблюденіи русскаго національнаго чувства, — Г. Дума переходитъ къ очереднымъ дѣламъ.

Рѣчь Милонова.

Долго говорить затѣмъ *Милоновъ*, указывающій на промахи нашей дипломатіи и отстаивающій автономію Босніи и Герцеговины. Въ заключеніе лидеръ к. д. тоже присоединяется къ формулѣ октябристовъ.

Формула принята.

Противъ голосуютъ одни трудовики. С. д. на вечернее засѣданіе не явились вовсе.
Засѣданіе закрывается въ 11 ч. 30 м.

Русская печать.

Конституционная тога г-на Гучкова.

Г. Гучковъ, на послѣднемъ засѣданіи Гос. Думы по поводу о русской иностранной политикѣ наговорилъ много конституционныхъ фразъ насчетъ необходимости введенія этой политики въ кругъ влiянiя нашего „национальнаго представительства“. И „Сов. Сл.“ такъ характеризуетъ эту рѣчь.

Рѣчь его была позитивнъ изумительна. Она, приходясь сомнѣваться, серьезнѣе ли говоритъ лидеръ большинству или онъ смѣется надъ Думой, смѣется надъ посланными его въ Думу избирателями.

Это — правильно.

И кадетская „Рѣчь“ по поводу тѣхъ же конституционныхъ фразъ Гучкова тоже не менѣе правильно пишеть.

Не путайте же неожиданностей и не бредите парламентаризмомъ! Все совершается уже такъ и тогда, когда они вотинуютъ постройку Амурской дороги, и когда они жалуются о томъ, что „русская Гос. Дума является послѣднимъ изъ европейскихъ парламентовъ, тереть которыми представители исполнительной власти даютъ отчетъ въ своихъ дѣйствіяхъ въ области иностранной политики“. — Всегда они одинаково вѣрно несутъ свое тягло!

— Да, октябристы вѣрны своему тяглу „послушаннаго“ думскаго большинства. Но не страшно ли слушать эти реплики изъ устъ кадетовъ, послѣ того, какъ они въ Думѣ только что всецѣло и всемѣрно присоединились къ октябристскимъ надеждамъ и чаяніямъ отъ русской иностранной политики.

Особое мнѣніе крайнихъ правыхъ.

Выступление въ Думѣ министра Извольскаго повело къ проявленію солидарности въ вопросахъ иностранной политикѣ между министерствомъ иностранныхъ дѣлъ, октябристами и кадетами. Крайние-правые, какъ извѣстно, остались при своемъ особомъ мнѣніи. „Русское Знамя“ такъ выражаетъ это особое мнѣніе:

Оказывается изъ словъ г. Извольскаго, что для восстановленія нашего престола на Балканскомъ полуостровѣ не сдѣлано ровно ничего. За то, что мы потеряли все наше вліяніе на Балканахъ и позорно не сумѣли отстоять покровительствуемую нами Сербію, г. Извольскій хочетъ искать удовлетворенія, вродѣ просьбъ „на чашку“, считая „нравственной обязанностью“ указать на другія статьи, невыгодныя и тягостныя для Россіи.“

И въ заключеніе „Русск. Знамя“ восклицаетъ:

Да, г. Извольскій, унывайте вмѣстѣ съ П. А. Столыпинымъ все русское и „снаружи и внутри“ и конечно вы встрѣтите полное единодушіе тѣхъ державъ, которыя въ прошедшія сланиія, а не упущенныя времена исторіи Россіи оказывали ей „наибольшее сопротивление“.

Много пыла у „Русскаго Знамени“. И недурная позиция. Легко сказать: органъ черной сотни на стражѣ чести и достоинства Россіи.

Иностран. жизнь.

Берлинъ.

(Отъ нашего корреспондента).

Къ вопросу о политическомъ положеніи Германіи.

Мѣстная печать продолжаетъ комментировать двѣ рѣчи кн. Булова въ рейхстагѣ во время перваго чтенія бюджета на 1909 г. Первое впечатлѣніе отъ этихъ рѣчей въ странѣ было благоприятное. Имперское правительство стремится къ миру. Благодаря „умрой“ политикѣ кн. Булова миръ долженъ считаться обеспеченнымъ, не взирая на балканскія событія. Во всякомъ случаѣ Германія никому и ничему не угрожаетъ. Никто и ничто не угрожаетъ и Германіи.

Но это благоприятное настроеніе въ странѣ продолжалось недолго. Начали вдумываться въ смыслъ бюловскихъ рѣчей, сопоставляя слова съ фактами, и пришли къ выводу... о новомъ скандалѣ...

Если оставить въ сторонѣ тѣ положенія бюловской рѣчи, которыя напоминаютъ пословицу: „либо дождикъ, либо снѣгъ; либо будетъ, либо нѣтъ“, (таково, напр., положеніе его о томъ, что Италія можетъ быть или въ союзѣ съ Австріей, или враждебна ей; что Балканская конференція можетъ привести или къ успокоенію, или, наоборотъ, къ возбужденію), то все содержаніе его рѣчи прѣдется свести къ тому, что германское правительство воплнѣе солидаризировалось и солидаризуется съ барономъ Эренталемъ въ восточномъ вопросу.

Правда, Буловъ говорилъ и о томъ, что онъ раздѣляетъ въ этомъ вопросѣ точки зрѣнія и г. Аквита, и г. Титтони и г. Извольскаго. Но какимъ образомъ онъ примиряетъ точку зрѣнія Эрентала съ точками зрѣніями прямо противоположными ей, этого онъ, конечно, не объяснилъ. За то онъ вполне ясно и опредѣленно заявилъ, что нѣмецкое правительство поддерживаетъ австрійское во вѣдѣ его шагахъ на Балканахъ, при чемъ поддержка будетъ не пассивная только, а активная.

Итакъ, Германія, по мнѣнію мѣстныхъ газетъ, невзирая на „стремленіе Булова къ миру“, вновь очутилась передъ перспективой войны. Нѣтъ ничего невѣроятнаго въ томъ, что событія на Балканахъ закончатся войной, въ которой Австрія будетъ играть агрессивную роль. И германское правительство вынуждено будетъ, согласно заявленію кн. Булова дѣйствовать сообща съ Австріей.

Австрія будетъ бороться за Боснію и Герцеговину. А Германія? Очевидно, за сохраненіе своего вліянія въ Малой Азии. Но этому вліянью положила конецъ турецкая революція.

Нѣмецкая дипломатія обанкротилась въ Турціи точно такъ же, какъ равнѣ она обанкротилась въ Китаѣ и не такъ давно въ Африкѣ.

Единственный результатъ ея — перспектива участія въ войнѣ изъ-за австрійскихъ, но отнюдь не нѣмецкихъ интересовъ.

И вопреки заявленію гр. Булова „о мирѣ“, Германія вновь очутилась передъ опасностью „войны“.

Недаромъ одна изъ мѣстныхъ газетъ сопоставляетъ рѣчи гр. Булова съ знаменитымъ интервью въ „Daily Tel.“ Вильгельма и приходитъ къ выводу, что результатъ мирныхъ стремленій обоихъ одинъ и тотъ же...
Б. Фр.

Берлинъ 5/18 дек. 1908 г.

Вологодская жизнь.

Среди межвыхъ и лѣсныхъ техникумовъ.

На дняхъ губернскимъ присутствіемъ объ обществахъ утверждень уставъ вологодскаго общественнаго собранія межвыхъ и лѣсныхъ техникумовъ.

Общій собраніемъ, состоявшимся послѣ утвержденія устава, постановлено устроить первый семейный вечеръ съ танцами въ четвергъ 18 декабря.

Юбилей.

30-го декабря с. г. исполняется 35 лѣтній срокъ службы бухгалтера губернской земской управы А. В. Соколова.

Въ день юбилея управа, какъ мы слышали, предполагаетъ поднести юбиляру цѣнную икону.

Къ вопросу объ Ухинской нефти.

Циркулируетъ слухъ, исходящій отъ вполне освѣдомленныхъ лицъ, что техническая обработка материаловъ, собранныхъ рекогносцировочными партіями инж. Н. В. Попова въ минушую новигацию по обследованію р.р. Сѣвера, будетъ сосредоточена въ Петербургѣ.

Этотъ слухъ, въ случаѣ своего подтвержденія, докажетъ, что ухинское дѣло и связанный съ нимъ вопросъ о соединеніи р.р. Сѣвера съ бассейномъ рѣкъ волжско-камскаго бассейна признаны въ Петербургѣ

дѣломъ общегосударственнаго значенія.

За инж. Поповымъ, по тому же слуху, должно остаться главное руководство дѣйствіями рекогносцировочныхъ партій.

Заболѣваемость населенія.

Заболѣваемость населенія въ Вельскомъ уѣздѣ за октябрь мѣсяцъ текущаго года по послѣднимъ отчетамъ губернскаго земства выражается слѣдующими цифрами:

Вельскій уѣздъ.	Госпит. больн.				
	Состолово.	Прибыло.	Выпущал.	Умерло.	Амбулат. большыхъ.
I. Городск. уч.	31	51	44	1	790
II. Бестужевскій	5	16	14	—	—
III. Верховаяскій	10	32	24	—	584
IV. Чух.-Шелот.	—	—	—	—	—
Всего.	46	99	85	1	1374

Спектакль въ пользу 2-й женской гимназіи.

Напоминаемъ читателямъ о сегодняшнемъ спектаклѣ, который ставится сегодня въ городскомъ театрѣ въ пользу недостаточныхъ ученицъ 2-й женской гимназіи.

Идетъ переводная пьеса „Жертва воспитанія“.

Благая цѣль этого спектакля даетъ право думать, что вологодское общество отнесется къ спектаклю сочувственно.

Изъ желѣзнодорожнаго міра.

Намъ передаютъ, что управление сѣверныхъ жел.-дорогъ на дняхъ предложило служащимъ рождественскія поздравленія лично, карточками и телеграммами, замѣнитъ подпиской на вспомошествованіе недостаточнымъ ученикамъ изъ дѣтей служащихъ на дорогахъ.

Денежныя пожертвованія должны направляться въ главную бухгалтерію управления, гдѣ будутъ перечислены въ особый фондъ для пособія.

На желѣз. — дорогѣ.

13 декабря, около 10 час. вечера, служебный поѣздъ, въ которомъ слѣдовали въ Архангельскъ начальники службъ Сѣверныхъ жел. дор. въ 4 верстахъ отъ Вологды нахалъ на подволу.

Сани паровозомъ отброшены въ сторону.

Серьезныхъ поврежденій никто не получилъ.

Поѣздъ простоялъ на мѣстѣ происшествия 20 минутъ.

У городского судьи.

13 декабря задержанъ былъ городомъ Коршаковымъ—С.-Петербургскій ремесленникъ, состоящій подъ надзоромъ полиціи, Николай Владимировъ Слѣбченко—уже неоднократно замѣченный въ сборѣ милостыни.

Слѣбченко привлеченъ былъ къ судебной отвѣтственности.

Пригovorомъ городского судьи перваго участка Слѣбченко присужденъ къ двухнедельному тюремному заключенію.

ПРОИСШЕСТВІЯ.

Кражи на жел.-дорогѣ. На дняхъ на ст. „Вологда“ изъ олодмобрированного вагона на путяхъ ст. „Вологда-городъ“ похищено 4 коробка рыбы и личи на сумму около 32 рублей Владимировъ Догадинимъ и Николаемъ Брызгаловымъ.

Догадинъ и Брызгаловъ задержаны.
— Кража со взломомъ замка. Въ ночь на 12 декабря изъ пакгауза ст. Шеломово неизвестно кѣмъ похищено со взломомъ замка семь ящиковъ чаю, вѣсомъ въ 12 пудовъ 8 фунтовъ фирмы „Караванъ“ на сумму болѣе 300 рублей.

Розыски похитителей и похищеннаго производятся.

— Кража. 14 декабря по Галкинскій улицѣ, въ домѣ Сигорскаго, неизвестно кѣмъ изъ незапертыхъ сѣней похищенъ суконый жилетъ, принадлежавшій Николаю Васильевичу Сигорскому, стоящій 15 рублей.

Полиціи приняты мѣры къ розыску похищеннаго.

— Угонъ лошади. 14 декабря на ст. „Пречестное“ угнана лошадь у кр. Рабинной.

Похититель направился въ г. Вологду по тракту.

Производятся розыски.

Рѣдкій уродъ.

Въ деревнѣ Несвоейской, Несвоейской волости, Вологодскаго уѣзда мѣстная крестьянка разрѣдилась отъ бремени мертворожденнымъ уродомъ.

Родившіяся ребенокъ оказался о двухъ головахъ, четырехъ ногахъ и двухъ рукахъ.

Тѣло этого ребенка въ настоящее время сохраняется въ спиртѣ и находится въ распоряженіи земскаго врача Несвоейскаго врачернаго участка г. Скюдникова.

Г. Скюдниковъ на дняхъ будетъ демонстрировать этотъ рѣдкій случай въ засѣданіи вологодскаго медицинскаго общества.
— Случай этотъ, какъ весьма рѣдкій, представитъ огромный интересъ не

только для мѣстнаго медицинскаго общества, но и для болѣе широкихъ медицинскихъ круговъ.

Такой видъ уродства имѣетъ огромное значеніе для освѣщенія теоріи зародженія.

Случай, подобный приведенному, встрѣчаются и въ мѣрѣ животныхъ, но вообще они очень рѣдки, и всѣ, извѣстные до настоящаго времени экземпляры хранятся въ различныхъ научныхъ учрежденіяхъ.

ОБЩЕСТВО

вспомоществованія нуждающимся учащимся въ народныхъ училищахъ г. Вологды.

Въ воскресенье, 14 декабря, состоялось общее собраніе членовъ общества вспомошествованія нуждающимся учащимся въ народ. учил. г. Вологды.

Присутствовало 20 членовъ о-ва. Предсѣдательствовалъ П. П. Лобзинъ.

Заслушиваются отчетъ и докладъ комиссіи по устройству дѣтскаго сада. Излагая совершенно новое и неоспоримо симпатичное дѣло, докладъ произвелъ отрадное впечатлѣніе на всѣхъ присутствующихъ въ собраніи.

Съ первыхъ же дней, какъ показыветъ отчетъ комиссіи, число посѣщающихъ садикъ дѣтей было весьма значительно. Устраиваемыя подъ наблюденіемъ опытныхъ лицъ и соответственно возрасту дѣтей, дѣтскія игры, доставляли дѣтямъ весьма разнообразную и полезную развлеченія, привлекая собой съ каждымъ днемъ большее и большее число посѣтителей садика—дѣтей, доходившее къ концу сезона до 160 человѣкъ. Видно, что труды и денежные затраты общества не пропали даромъ. Однако докладчикъ не упивается одними радостными воспоминаніями, и, наоборотъ, отмѣчаютъ и существующіе недостатки упомянутаго садика. Такъ: 1) отсутствие крытаго нахѣса, или павильончика сильно давало себя знать во время дождя или солнцепека; 2) отсутствие въ садикѣ отхожаго мѣста вынуждало нѣкоторыхъ дѣтей оставлять садикъ ранѣе окончанія игръ и 3) отсутствіе мало-мальски защищающаго садикъ отъ „непосрошенных“ гостей забора, открывало въ садѣ свободный доступъ для „подхмельныхъ“ посѣтителей изъ „людей“ и безпокойныхъ дѣтшекъ, собакъ. Избѣжать всѣхъ этихъ неудобствъ и въ особенности послѣдняго, комиссія находитъ не только желательнымъ, но и прямо необходимымъ. Однако, при ограниченности средствъ, какими располагаетъ общество, оно не въ состояніи, въ настоящее время, самостоятельно оборудовать дѣтскій садъ согласно указаніямъ доклада и смѣта по содержанію садика въ 1909 г., выразившаяся въ суммѣ 600 руб. (въ 1908 г. израсходовано 588 руб. 70 к.), не включаетъ въ себѣ расходъ на устройство забора и пр. Тутъ же выясняется, что городскимъ самоуправленіемъ на поддержаніе чистоты, наемъ сторожа и пр. для „Пушкинскаго сквера“ отпускается ежегодно 150 руб., которые въ большей своей части обыкновенно расходуются на другія нужды. Рѣшено обратиться въ городскую думу съ ходатайствомъ о томъ, чтобы городская управа весною будущаго 1909 года обнесла пушкинскій скверъ непроницаемой для „непосрошенныхъ гостей“ оградой, или же отпустила упомянутой 150 руб. въ распоряженіи названнаго общества... Вносится предложеніе, желательномъ посѣщеніи дѣтскаго садика врачевательнымъ надзоромъ. Поручено правленію общества просить объ этомъ Вологодское общество врачей...

Присутствуютъ къ выборамъ членовъ правленія и ревизионной комиссіи. Выбранными оказались г) въ члены правленія: В. М. Ильина (16 г.) и Е. А. Лосева (15 г.); 2) въ члены ревизионной комиссіи: А. А. Колычевъ (16 г.), А. А. Масленникова (12 г.) и Н. Я. Масленниковъ (11 г.)

На очереди вопросъ объ изысканіи источниковъ для усиленія средствъ общества. Указывается на лотерею-аллегри, назначавшуюся на 7 декабря и не разрѣшенную администраціей. Въ настоящее же время имѣется надежда на разрѣшеніе концерта.

Переходятъ къ текущимъ дѣламъ, въ которыхъ всего лишь одно прошеніе учительницы П. жен. прих. училища г. Маркова. Г. Маркова проситъ об-во внести плату за ученіе въ первую половину 1908/9 учебн. года за двухъ ея ученицъ, поступившихъ въ нынѣшнемъ году въ женскую гимназію. Несложный самъ по себѣ вопросъ возбудилъ бурю сужденій чисто принципиальнаго характера. Споры сводятся къ тому, что въ гимназіяхъ имѣются родительскіе комитеты, которые оказываютъ этотъ видъ помощи. Общество-же, по мнѣнію нѣкоторыхъ членовъ, должно обращать свои средства на поддержаніе дѣтей пицей, одеждой и т. п.

Въ концѣ концовъ, истина, какъ говорятъ, *раскололась пополамъ*: при голосованіи получается го за и го противъ.

Принципиальное рѣшеніе вопроса

остаётся открытымъ до слѣдующаго общаго собранія, когда и вносится въ повѣстку дня.

Просьба г. Марковой, какъ имѣющая исключительный характеръ (подготовка ученицъ и поступленіе ихъ въ гимназію состоялось ранѣе 25 мая), единогласно удовлетворяется: порученіемъ правленію об-ва, въ зависимости отъ успѣховъ упомянутыхъ ученицъ, внести или не внести за нихъ испрашиваемую плату.

Собраніе закрывается.

Губернское земское собраніе.

Засѣданіе 15 декабря.

Въ половинѣ двѣнадцатаго собранія открывается при наличности около 20 членовъ.

По утвержденіи журнала засѣданія 13 декабря собраніе приступаетъ къ чтенію докладовъ по народному образованію.

Докладывается нѣсколько ходатайствъ о денежныхъ пособияхъ и выдачахъ. Изъ нихъ часть удовлетворяется, часть отклоняется.

Докладъ по ходатайствамъ объ ежегодномъ пособіи на содержаніе женскихъ прогимназій въ г. Лальскѣ и въ г. Вологдѣ, и въ добавленіе къ нему дополнителное ходатайство о пособіи на содержаніе тѣхъ же прогимназій.

И. М. Шемигоновъ энергично поддерживаетъ ходатайство попечительнаго совѣта 2-й женской гимназіи г. Вологды, указывая на каждый недостатокъ средствъ совѣта и на большую потребность учащихся имѣть матеріальную поддержку отъ совѣта.

Ю. М. Зубовъ поддерживаетъ мнѣніе *И. М. Шемигонова*.

А. Н. Костяминъ предлагаетъ, не взирая на безденежье земства удовлетворить означенныя ходатайства, принимая во вниманіе важность образованія и мизерность расхода губернскаго земства на этотъ предметъ.

А. А. Моисайскій указываетъ на то, что съ удовлетвореніемъ ходатайства Вологодской и Лальской прогимназій, земство будетъ засыпано аналогичными ходатайствами другихъ прогимназій и высказываетъ за отклоненіе ходатайства.

И. М. Шемигоновъ предлагаетъ собранію отрѣшиться отъ приніиия отклоненія ходатайствъ прогимназій и удовлетвореніемъ представленныхъ ходатайствъ положить начало новому принципу—содѣйствія женскимъ прогимназіямъ.

Въ результатѣ ходатайство Вологодской прогимназіи удовлетворено полностью, ходатайство же Лальской прогимназіи удовлетворено лишь въ смыслѣ единовременной ассигновки въ 600 руб.

Послѣ получасового перерыва собраніе приступаетъ къ чтенію докладовъ по санитарному отдѣлу.

Докладъ по вопросу о повторительныхъ курсахъ для фельдшероу. Самы докладчикъ не читается, а передаетъ председателю въ краткой формѣ.

Управа предлагаетъ собранію повторительныхъ курсахъ для фельдшероу оставить открытымъ, впредь до выясненія этого вопроса уѣздными земствами и впредь до преобразованія Вологодской фельдшерской школы.

А. Н. Костяминъ предлагаетъ вопроса открытымъ не оставлять, въ виду важности его для фельдшеровъ—близжайшихъ лекарей населенія.

С. В. Виленскій, приводя вскаго собранія въ пользу скорѣйшаго разрѣшенія этого вопроса, указываетъ, между прочимъ, на то, что VII съѣздъ врачей не разрѣшилъ этого вопроса окончательно, и винитъ въ затянѣтвіи этого вопроса нужно именно этотъ съѣздъ а не уѣздныя земства. Въ заключеніи С. В. Виленскій предлагаетъ поручить губернскому санитарному совѣту вмѣстѣ съ управой выработать программу курсовъ и въ долгіи шикъ этого вопроса не откладывать.

А. А. Моисайскій, напоминая собранію о признаніи седьмымъ съѣздомъ врачей невозможности открытія курсовъ въ Вологдѣ въ настоящее время, и указывая на неудовлетворительность курсовъ въ г. Москвѣ, предлагаетъ вопросъ этотъ оставить открытымъ.

Въ результатѣ собраніе соглашается съ предложеніемъ управы.

Докладъ по вопросу объ улучшеніи преподаванія въ Вологодской земской фельдшерской школы.

Представляя настоящий докладъ собранію, управа предлагаетъ цѣлны рядъ ассигновокъ на улучшеніе постановки преподаванія.

Предложенія управы приняты собраніемъ безъ преній; проектъ улучшения преподаванія въ фельдшерской школѣ переданъ на разсмотрѣніе редакціонной комиссіи.

Докладъ съ отчетомъ директора фельдшерской школы утверждаетъ.

Читается отчетъ по аптекѣ губернскаго земства.

Возбужденное докладомъ ходатайство собраніемъ временно отклонено. Вопросъ о переводѣ губернской аптеки въ помѣщеніе фельдшерской школы собраніемъ переданъ въ ре-

дакционную комиссию. Прочия ходатайства по данному докладу частью удовлетворяются, частью отклоняются. Читается доклад по попросу о раз- мѣрѣ платы за лечение въ лечебныхъ заведенiяхъ губернскаго земства. Приложенныя къ докладу ходатайства вологодской мѣщанской и ремеслен- ной управы о понижении платы за ле- чение мѣщанъ и ремесленниковъ со- бранiемъ отклонены.

Докладъ объ устройствѣ сифили- тической и гинекологическаго отдѣ- ления въ губернской земской больни- цѣ передается въ ревизионную комис- сию.

Настоящимъ докладомъ собранiе заканчиваетъ чтение докладовъ по са- нитарному отдѣлу.

Поправка. Въ предыдущемъ отчетѣ ошибочно напечатано А. В. Зу- бовъ вмѣсто Д. В. Поповъ, что и спѣ- шимъ исправить.

Маленькая фелетопь.

Штрихи и блики.

Невѣроятное положенiе.

Въ такомъ положенiи очутилось вологодское земство.

Ему предстоитъ невѣроятная зада- ча.

Отыскать квартиру въ одиннадцать тысячъ комнатъ.

Съ полумиллиономъ крестъ.

Это необходимо для г. Неѣлова.

Иначе онъ не можетъ.

Иначе онъ не соглашается быть председателемъ земскихъ собранiй.

И мы его понимаемъ.

Она занимаетъ небольшую, скром- ную квартиру.

Которая не вмѣщаетъ всѣхъ „мил- лиардовъ“ печатныхъ трудовъ земства, которыми его заваливаютъ.

Весь домъ его заполненъ земскими докладами.

Вокругъ его дома лежатъ горы до- кладовъ.

И онъ совершенно правъ, когда заявляетъ собранiю:

Господа, вѣрьте мнѣ, я никогда ва- шихъ докладовъ не только не читаю, но даже не разбираю.

Въ руки не беру.

Какое, я грѣшенъ, но не беру.

Не могу.

И если вамъ угодно, чтобы я чи- талъ ваши доклады, то найдите для меня соответствующее помѣщенiе.

Квартиру въ одиннадцать тысячъ комнатъ.

И г. Неѣловъ при этомъ лукаво улыбается.

Потому что онъ уже заранѣе облюбовалъ „подходящую“ квартиру. Единственную въ мѣрѣ.

Въ Ватиканѣ.

У папы римскаго.

У него квартира въ одиннадцать тысячъ комнатъ.

И всегда пустуетъ.

Но на что она римскому папѣ?

Вѣдь онъ не земщикъ.

И докладовъ земскихъ онъ не чи- таетъ.

Вотъ, г. Неѣловъ и рѣшилъ:

Оттуда, изъ Рима управлять дѣла- ми земства.

Тамъ можно.

Тамъ, на берегу древняго Тибра онъ будетъ разбирать и читать не- сносные земские доклады.

Но г. Неѣловъ предусмотрителенъ. Вѣдь земству только разрѣши.

Оно и Ватиканъ загромоздитъ сво- ими печатными листами.

И г. Неѣлову опять станетъ тѣсно. А для этого у г. Неѣлова есть средство.

Самое вѣрное.

Переселить въ Ватиканъ полми- лиона крестъ.

Нашихъ, вологодскихъ.

Разбить ихъ на „переселенческая“ партii.

И перевезти.

Онъ будутъ помогать г. Неѣлову. Освободиться отъ докладовъ по мѣрѣ того, какъ онъ ихъ будетъ просматривать.

Такіе сѣрые „библиоманы“ съ хво- стиками и сейчасъ имѣются у г. Неѣлова.

Онъ этого не скрываетъ.

Но ихъ у него недостаточно, что- бы скушать всѣ земскіе доклады.

И, наконецъ, своихъ крестъ ему жалко.

Что это за кормъ для нихъ— бума- га?

Онъ привыкли кушать зерно. Отборное.

А тѣ крысы, которыхъ туда пере- ведутъ, пусть кушаютъ доклады.

Имъ ничего не сдается.

Такое планъ г. Неѣлова.

Такъ онъ заявилъ на земскомъ собранiи.

Какъ съ этой задачей справится зем- ство, сказать трудно.

На этомъ дѣлъ оно, вѣроятно, сор- вется.

Театръ и искусство.

„Вожди“.

А. И. Суматовъ, какъ писатель и драматургъ, серьезнаго значенiя въ русской сценической литературѣ „ни- когда не имѣлъ и, не смотря на свою плодовитость, слѣда по себѣ никако- го не оставилъ. Какъ большой зна- токъ сцены и подражатель Остров- скаго, Суматовъ имѣлъ болѣе или меньше значительный успѣхъ въ боль- шой публикѣ, съ одной стороны бол- ѣе или меньше удачными бытовыми картинками, преимущественно изъ мо- сковской буржуазной среды, вторы- хъ, либеральной окраски „своихъ произведенiй. Это была „его“ стихiя, въ которой такъ или иначе онъ дол- женъ былъ быть признанъ талантлив- ымъ драматургомъ.

Послѣ 1905 года наступили иныя требованiя для литератора и драма- турга. На старомъ кисло-сладкомъ либерализмѣ, прошедшемъ черезъ красную чернила цензуры, теперь уже сыграть нельзя. И, чуткій къ вѣзня- мъ времени, Суматовъ въ новой пьесѣ рѣшилъ отклониться на по- слѣднiя течения русской жизни.

Но... чтобы откликнуться на новыя течения, нужно ихъ пережить, слитъ- ся съ ними душою.

А этого за авторомъ нѣтъ.

Начать Суматовъ съ того, что отошелъ отъ своей обычной сцениче- ской архитектуры съ явнымъ подра- жанiемъ Зудерману, что, собственно, вносить въ пьесу извѣстный плоскъ, такъ какъ пьеса въ этомъ смыслѣ построена очень красиво.

Но на этомъ и кончаются ея достои- ства.

Содержанiе-же пьесы обнаружило цѣлый рядъ отрицательныхъ сторонъ автора, какъ со стороны художествен- ной, такъ, особенно, со стороны со- циальнаго его мировоззрѣнiя.

Въ художественномъ отношенiи ав- торъ согрѣшилъ тѣмъ, что пьеса но- ситъ почти памфлетный характеръ, какъ по отношенiю къ герою пьесы, очень прозрачному, хотя и весьма неудачному портрету всѣмъ извѣстна- го крупнаго государственнаго дѣятеля, сравнительно недавно сошедшаго съ политической арены, такъ и, по отношенiю къ двумъ героямъ, изо- бражающимъ собою безмысленныхъ ря- довыхъ вождей освободительнаго дви- женiя.

Главный герой Темерницынъ (г. Волковъ), какъ портретъ, очень невѣ- ренъ и особенно въ характеристикѣ его общественно-политической дѣятельности.

Что касается двухъ другихъ вождей, представителей двухъ главныхъ социальныхъ теченiй, то они настолько сумбурно изображены и съ такими предвзятыми деталями, что намеренiя автора въ данномъ случаѣ не остав- ляютъ никакихъ сомнѣнiй.

Представителемъ одного изъ теcheniй, авторъ избираетъ молодого чело- вѣка съ наклонностями провокатора.

Представителемъ другого течения, идеализируемаго авторомъ, является какой-то неясный и слащавый „тол- стовецъ“ допотопнаго типа.

Все это, вмѣстѣ взятое, оставляетъ въ зрителѣ осадокъ самаго неприятна- го чувства, вызываемаго главнымъ образомъ, несправдливостью характе- ристикъ.

Въ сценическомъ отношенiи пьеса красива и даетъ всѣмъ участвующимъ много материала, который хорошо использованъ г. Волковымъ и Ва- сильевымъ и г-жами Англичановой и Давы-Гувановой.

Г. Полторакій совершенно не по- нияетъ типа южнаго дѣльца, менсена и „литератора“ Камбождю и изобра- зилъ его какимъ-то протаскомъ изъ Замосковорѣчья.

У г. Угодина безцвѣтная роль Вер- шина безцвѣтно и прошла.

Но что хотѣлъ изобразить г. Ан- дреевъ, трудно сказать. Безпорядоч- ный шумъ, крикъ, никака не нужная жестикуляція, невѣроятныя позы... Все это съ сценическою игрою ниче- го общаго не имѣетъ.

Обставлена пьеса недурно.

Л. Т-цый.

Областная жизнь.

Грязовецкій уѣздъ.

(Отъ нашего корреспондента).

Законъ 9 ноября въ деревнѣ.

Выходъ изъ общины по закону 9 ноября въ нашемъ уѣздѣ принимается громадные размѣры; нѣтъ ни одной общины, куда бы не „простиралось“ разлагающее общину дѣйствiе этого закона. Выходятъ изъ общины по преимуществу крестьяне не земледѣль- цы, отдающие свою надѣльную зем- лю въ аренду, мало семейные— „боль- ше повयोшники“, женщины-наследни- цы, собственники, выхавшие на купленную землю и, наконецъ, одиноке старики.

Первые выходятъ изъ общины въ цѣляхъ выгодной для себя развязки, т. е. немедленной продажи не нужной имъ земли, и чтобы тѣмъ избавиться отъ притязанiй общества по весенiю общественныя повинностей. Вторые,

чтобы оградить своихъ наследниковъ отъ разверстки обществамъ земли по наличнымъ душамъ, такъ какъ тогда часть ихъ надѣльной земли отойдетъ малоземельнымъ. Третьи—чтобы со- ставить себѣ, путемъ продажи надѣль- ной земли приличный нарядъ и при- даное. И, наконецъ, четвертые—оди- нокие старики, стоящие одной ногой въ гробу, стремятся закрѣпить за собою землю, чтобы завѣщать еще церкви и духовенству „на поминъ души“.

Среди крестьянъ—неземледѣльцевъ, выходящихъ изъ общины, видное мѣсто занимаютъ мелкіе торговцы, жи- вушие въ городѣ и деревенскіе кула- ки служащие желѣзной дороги и бо- сяки. Фабричные рабочие выдѣляютъ свою землю рѣдко. Совершенно не выдѣляются изъ общины настояще крестьяне-земледѣльцы и наоборотъ они всѣми силами стараются уде- ржать общину отъ разложенiя, но ихъ усилiя разбиваются о законъ о но- хля. Попытки крестьянъ сохранить об- щину путемъ отказа въ приговорахъ не имѣетъ реальныхъ послѣдствiй, такъ какъ законъ 9 ноября преду- смотрительно свелъ къ нулю это право крестьянъ.

Теперь крестьянскія общества иѣ- которыхъ деревень, чтобы сохранить общину и предупредить созданiе „крестьянъ-помѣщиковъ“, намерены вторично, какъ и послѣ освобожденiя отъ крѣпостной зависимости, выку- пать землю у выдѣляющихся.

Крестьянинъ.

Сел. Долгочаское.

(Тотемскаго уѣзда).

(Отъ нашего корреспондента).

Тотемская землеустроительная комиссія „предлагаетъ“ крестьянамъ со- ставить приговоры въ цѣляхъ вы- ясненiя количества земли. Она объ- щается дать бесплатно и заемлѣн- нымъ съ „маленькой“ оговоркой: кварта- ра, рабочая руки и подводы на мѣста обмежеванiя должны быть доставлены со стороны крестьянъ. Видя, что тутъ что-то неладно, крестьяне отно- сяются къ „благимъ начинанiямъ“ комис- сии съ большимъ недоверiемъ, не смотря на посулы со стороны комис- сии бесплатно составить планы на каждое селенiе.

По Россii.

Истязанiе.

Въ послѣднюю сессiю новочеркас- ской суд. палаты заслушано дѣло объ истязанii становымъ приставомъ княземъ П. М. Кугушевымъ заклю- ченныхъ. Обвинительный актъ тажъ рисуетъ дѣло. 2 марта 1907 г. кн. Кугушевъ прибылъ въ с. Ивановское, гдѣ, узнавъ отъ старшины, что нѣ- которыхъ есть заключенные крестьяне, пожелалъ видѣть ихъ. Приявъ въ тюрь- му, К. вошелъ въ камеру и аресто- ваннымъ Велискому и Гуназину нанесъ нѣсколько ударовъ кулакомъ въ лицо. Затѣмъ К. сказалъ: „Васъ всѣхъ хорошо надо выплѣтить, чтобы вы не дрались и не воровали“.

Узнавъ изъ Ивановскаго, К. велѣлъ изготовить плеть. Того же дня вече- ромъ К. вернулся и, вызвавъ шесть арестованныхъ, подвергъ ихъ истязанiю. Всѣ крестьяне оказались жесто- ко избитыми, что удостовѣрено свиdтельствомъ врача, производившаго осмотръ только черезъ 3 дня и обнаружившаго полосу, кровопоте- ки и глубокія поврежденiя поверх- ностныхъ покрововъ. На судѣ Кугушевъ заявилъ, что въ истязанiяхъ онъ руководился не жестокостью, а желанiемъ „привести въ порядокъ порочную часть с. Ивановскаго“.

Палата опредѣлила стѣпенъ его ви- новности восьмилѣтнимъ тюремнымъ заключенiемъ.

Экономич. отдѣлъ.

(Отъ нашего корреспондента).

Архангельскій рынокъ.

Рыба.

Морозная погода, наступившая здѣсь съ начала текущей недѣли, внесла оживленiе въ рыбный рынокъ. Подвозъ наваги, изъ По- морья и дружка, мѣстъ начинается бѣтъ значительные, но только въ послѣднемъ на рынокъ количествъ оказывается болѣе одной процентъ рыбы телюшлой, которая и идетъ по нѣсколькой пониженной цѣнѣ. Въ данный моментъ установившемся здѣсь надо си- тать цѣны на навагу отъ 2 р. 30 к. до 2 р. 50 к.—пудъ, и въ рѣдкихъ случаяхъ за са- мую крупную 2 р. 80 к.—3 р. пудъ.

Подвозъ сельди тоже значительный. Цѣна на нее колебалась между 3-мя—4-мя руб. за пудъ.

Цѣны на сѣмгу стоятъ на прежнемъ уров- нѣ.

Цѣны на треску крупную и другіе сорта рыба безъ измѣненiя.

Хлѣбный рынокъ.

Цѣны на муку ржаную и вообще на хлѣб- ные товары стоятъ на слѣдующемъ уровнѣ: мука ржаная сибирская за мѣшокъ въ 4 п. 20 ф.—5 р. 60—65 коп., мука ржаная обыкно- венная волжская 5 р. 70—75 к. мѣш., мука ржаная обояная 5 р. 90—95 к. мѣшокъ.

Спросъ муки ржаной со стороны потре- бителя возрастаетъ.

Крупчатка волжскихъ мельницъ первый сортъ голубое клеймо 13 р. 75 к. мѣш. въ

5 пуд., первый сортъ красное клеймо 13 р. мѣш., второй сортъ голуб. кл. 12 р. 25 коп. мѣш. и второй сортъ красное кл. 4 р. 50—75 к. мѣш.

Крупчатка сибирскихъ мельницъ: первые сорта 12 р. 25—12 р. 50 к. мѣш., первый пер- вачъ 11 р. 75 к.—12 р. за мѣш., второй пер- вачъ 11 р. 25—50 к. за мѣшокъ.

Пшено 7 р. 75 к. до 7 р. 85 к. мѣш. Крупа овсяная 1 р. 85—90 к. за пудъ.

Овесъ въ рынокъ 60 коп. пудъ; овесъ вят- ской со станiи 76—78 к. пудъ.

Сахаръ рафинадъ голоной 5 р. 90 к. пуд., кусковой-рубленый на 25 к. въ пудѣ доро- же.

Керосинъ изъ складовъ 1 р. 53 к. съ по- судой, въ рынокъ 1 р. 55—57 к. пудъ съ по- судой. Посуду принимаютъ обратно торго- вцы въ рынокъ 15 р. 17 к. за пудъ, склады— по 20 к. пудъ.

Подвозъ сѣна въ базарные дни бываетъ значительные отъ 50 до 80 и даже до 100 возовъ въ базаръ. Цѣна на сѣно все время существуетъ 30—37 к. за пудъ.

Справочн. отдѣлъ.

Поезда.

Железныя дороги.

	Почт.	Пасс.	Скорый
Изъ Вологды:			
въ Ярославль	12.55	4.47	—
„ Петербургъ	5.13	2.30	4.58
„ Вятку	7.35	4.24	3.20
„ Архангельскъ	5.20	—	—
Приходятъ въ Вологду:			
изъ Ярославля	4.01	4.09	—
„ Петербурга	4.05	1.57	2.55
„ Вятки	4.15	12.23	4.31
„ Архангельска	12.05	—	—
Отходятъ въ Вологду:			
изъ Ярославля	8.10	9.14	—
„ Петербурга	8.30	10.15	1.20
„ Вятки	10.56	8.12	—
„ Архангельска	5.00	—	—
Приходятъ изъ Вологды:			
въ Ярославль	8.19	12.03	—
„ Петербурга	8.50	7.20	8.10
„ Вятку	11.54	8.52	9.10
„ Архангельскъ	12.57	—	—

Часы показаны по петербургскому времени. Чтобы получить мѣстное (вологодское) вре- мя, нужно прибавить 40 минутъ.

4000 открытых писемъ

праздничныхъ, новогоднихъ и друг. отъ самыхъ изысканнхъ до самыхъ дешевыхъ. Совершенно НОВЫЕ СОРТА. Получены и продаются въ ма- гзинѣ Л. А. Поповъ, Александровская площадь, домъ Свѣшниковъ.

ОПТОВЫМъ покупателямъ большая СКИДКА. Заказы

МАРИЕНБАДСКІЙ ЧАЙ

составъ сушен. плодовъ знаменитаго курорта Мариенбада. Разрѣш. медици. департам. мин. внутреннихъ дѣлъ за № 4495.

ИЗБАВЛЯЕТЪ: катарръ желудка, хроническія запоры, гениоры, ваюостъ кивель, не исправ- ляется и пр. извѣшавшiй желудка, сопротвляемъя головною болью. Вѣрное средство противъ полита и нервическаго, желкое, послабляющее средство, какъ для взрослыхъ такъ и для дѣ- тей. Подробное описанiе дѣйствiй при каждой коробкѣ.

Цѣна 75 коп. Отлова и розничная продажа въ апт. маг. Н. И. Немиро- ва въ Вологдѣ. Въ розницу во всѣхъ аптекарск. маг. и аптекахъ. 40

КНИЖНЫЙ И ПИСЧБУМАЖНЫЙ МАГАЗИНЪ Е. П. ТАРУТИНОЙ.

Кирилловская улица, д. И. Я. Панчева. Открыта подписка на всѣ журналы и газеты на разные сроки, по цѣнамъ редакцiй. Поступили въ продажу календари на 1909 годъ: настольные, отрывные, перекладные и съ лампачны- ми книжками; продажа оптомъ и въ розницу. Громадный выборъ худож. рождественскихъ и новогоднихъ откритыхъ писемъ и ПОЗДРАВИТЕЛЬНЫХЪ КАРТОЧЕКЪ

г. Великій Устюгъ.

Въ книжномъ магазинѣ Льбоба

(Арендаторъ Н. М. Маталаевъ). Полученъ большой выборъ ЕЛОЧНЫХЪ УВРАШАЕНІЙ и игрушекъ, открытокъ правдивныхъ и другихъ сюжетовъ, и календарей на 1909 годъ.

Большой выборъ ГРАММОФОНОВЪ, патефоновъ и пластинокъ. КНИГИ—НОВИНКИ. БАГЕТЫ, КАРТИНЫ. Приемъ заказовъ на печатанiя визитныхъ карточекъ.

Прiemъ подписки на всѣ газеты и журналы.

Подарокъ къ празднику.

Фотографiа Ефремовыхъ.

Для распространения своихъ крупныхъ работъ прилагаетъ СОВЕРШЕННО БЕЗ- ПЛАТНО, къ одной дюжинѣ кабинетныхъ карточекъ, Большой ПОРТРЕТЪ

Только сдѣлавшимъ заказъ съ 6-го по 22-е сего декабрь. Цѣна 12 ш. кабинетныхъ карточекъ. Матовыя 7 руб. Глянцевыя 6 руб.